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Közel 850 kistelepülést ho-
zott lehetetlen helyzetbe 
a Fôvárosi Bíróság májusi 
döntése, amely azt mond-
ja ki: a telefontársaságok 
által üzemeltetett bázisál-
lomások nem minôsülnek 
telephelynek. Ezért az ön-
kormányzatoknak több évre 
visszamenôleg vissza is kel-
lene fi zetniük azt az iparûzé-
si adót, amit a T-Mobile a te-
lepüléseken befi zetett.

A Községek, Kistelepülé-
sek és Kistérségek Országos 
Önkormányzati Szövetsége 
(KÖSZ) elfogadhatatlannak 
tartja, hogy közel 850 kiste-
lepülés helyzetében ilyen ked-
vezôtlen változás álljon be. A 
településeknek több évre visz-
szamenôleg vissza kell fi zetni 
a T-Mobile által befi zett ipar-
ûzési adót, mivel a telefonos 
társaság által üzemeltetett 
bázisállomások nem minôsül-
nek telephelynek. Ez az ösz-
szeg egy-egy település ese-
tében akár a kétmillió forin-
tot is elérheti.  

A KÖSZ szerint a kistele-
pülések amúgy is mûködé-
si problémákkal küzdenek, s 

egy ekkora összeg elvonása 
akár a mûködésüket is veszé-
lyeztetheti, sôt ellehetetlene-
nítheti. A szövetség szerint 
igazságtalan, hogy a hálóza-
tos cégek – Volán, gázszol-
gáltatók, áramszolgáltatók – 
profi tjuk egy részét a vidé-
ken élôk befi zetésébôl nye-
rik, miközben az adóbevéte-
leiket a fôvárosban, illetôleg 
nagyvárosokban lévô szék-
helyeik és telephelyeik után 
ott fi zetik. 

A Települési Önkormány-
zatok Országos Szövetsége 
(TÖOSZ) szintén úgy foglalt 
állást, hogy a visszamenôleges 
hatállyal történô jogérvényesí-
tés az amúgy is nehéz gazda-
sági helyzetben lévô – zömében 
önhibáján kívül hátrányos hely-
zetû – önkormányzatokat rend-
kívül hátrányosan érinti, mûkö-
désüket ellehetetleníti és velük 
szemben méltánytalan.

A TÖOSZ arra szólította fel 
érintett tagjait, hogy ne fi zes-
sék vissza az iparûzési adót, 
s a szövetség kormányzati 
segítséget kért az ügy mie-
lôbbi rendezéséhez a belügy-
minisztertôl és a pénzügymi-
nisztertôl. Az érdekképviselet 

azt szorgalmazza, hogy a kor-
mány álljon helyt a visszafi ze-
téssel érintett önkormányza-
tok helyett. Ezt a kezdeménye-
zést egyrészt megalapozza az 
a tény, hogy az önkormány-
zatok nem tudják visszafi zet-
ni az öt évre visszamenôlege-
sen követelt iparûzési adót. 
Másrészt az esetleges vissza-
fi zetés esetén ezek az önkor-
mányzatok kétszeres hátrányt 
szenvednek, mivel korábban 
elestek állami támogatástól, 
tekintettel az adóerô-képes-
ség számításra. 

 A TÖOSZ a Községek, Kiste-
lepülések és Kistérségek Orszá-
gos Önkormányzati Szövet-
ségével kezdeményezi a helyi 
adókról szóló törvény módosí-
tását, hogy a mobilszolgáltatók 
bázisállomásai is telephelynek 
minôsüljenek.

*
Lapzártakor kapott tájékoz-

tatást az ügyrôl a parlament 
önkormányzati bizottsága a 
Pénzügyminisztériumtól és 
a Belügyminisztériumtól. Az 
önkormányzatok a szabályo-
zás szerint július 31-éig kérhe-
tik a normatívák, illetve az adó-
erô-képességük évközi korri-
gálását. Azok a települések, 
amelyek a visszafi zetési köte-
lezettség miatt nehéz helyzetbe 
kerülnek, kérhetnek segítséget 
a belügyminisztertôl, az önhi-
bájukon kívül hátrányos hely-
zetbe került önkormányzatok 
keretébôl. A TÖOSZ tájékoztat-
ni fogja tagjait a visszafi zetési 
kötelezettségrôl, az ügy rende-
zésének lehetôségeirôl.

Átalakítási 
javaslatok

 A miniszterelnök fel-
kérésére a Települési 
Önkormányzatok Orszá-
gos Szövetsége (TÖOSZ) 
összeállította az önkor-
mányzati rendszer meg-
újítására vonatkozó rövid 
távú javaslatcsomagot. Az 
anyag leszögezi: a hátralé-
vô kormányzati ciklusban 
átfogó átalakításra nem 
kerülhet sor, de meghir-
dethetô az elérendô cél és 
a kívánt változtatás lénye-
ge. Az átalakítás elveivel 
kapcsolatban a dokumen-
tum megfogalmazza: vala-
mennyi állampolgárnak 
pontosan meghatározott 
önkormányzati közszol-
gáltatásban kell részesül-
nie, függetlenül attól, hogy 
milyen településen él. Meg-
határozandó, hogy egyes 
településtípusokon milyen 
jellegû közszolgáltatások 
biztosíthatók. Garantál-
ni kell az adott települé-
sen helyben nem nyújtható 
szolgáltatás elérhetôségét, 
vagyis meg kell teremteni 
a szolgáltatáshoz való hoz-
záférés feltételeit. A meg-
határozott önkormányzati 
minimum-közszolgáltatás 
elérhetôségét úgy kell biz-
tosítani, hogy azért ne kell-
jen pályázni. A pályázatok 
a minimum-szolgáltatá-
si szint feletti fejlesztések 
megvalósítására vonatkoz-
zanak. Az egyes feladatok 
és hatáskörök felülvizsgá-
latát követôen oda kerülje-
nek a hatáskörök – állam, 
önkormányzat, civil szfé-
ra, gazdaság –, ahol a leg-
színvonalasabb lehet a 
közszolgáltatás.

Nincs napirenden 
az iparûzési adó megszûntetése

 – közölte Gyurcsány Ferenc miniszterelnök  június 14-én a 
közszolgálati rádióban. A kormányfô kijelentette: az önkor-
mányzatok számára jelentôs bevételt biztosító adónem eltör-
lése a helyi fenntartású oktatási és egészségügyi intézmények 
mûködtetését veszélyeztetné. Az önkormányzatok minden 
hatodik forintja ebbôl az adóból  származik, ha ez hirtelen 
megszûnne, mibôl tartanák fent a települések az iskolákat, 
rendelôk, bölcsôdék – fejtette ki a miniszterelnök.

Visszafi zetésre kötelezett 
önkormányzatok

ÉRDEKKÉPVISELET
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Tudomásul kell venni, hogy 
az apró településeken mind 
kevesebb a gyerek, ugyanak-
kor nô a magukról gondoskod-
ni képtelen idôsek száma, s az 
ebbôl fakadó gondok orvoslá-
sa gyakran meghaladja a helyi 
önkormányzatok lehetôségeit 
– mondta Lamperth Mónika. 
Ezért is örvendetes, hogy a 
166 kistérség közül már 150-
ben megalakult a többcélú kis-
térségi társulás, ami valódi 
eredménynek számít. Azok az 
önkormányzatok, amelyek tár-
sulni kívánnak, jól járnak, mert 
számukra a jövô évi költségve-
tésbôl a kormányzat forráso-
kat biztosít.  A belügyminisz-
ter hangsúlyozta, hogy a kis-
településeknek választott regi-
onális önkormányzatokra van 
szükségük, mert hosszú távon 
ebben a rendszerben tudnak 
a leghatékonyabban mûködni, 
s így lehet leginkább az uniós 
forrásokhoz jutni.

Kovács Zoltán véleménye 
szerint,  annak ellenére, hogy 
a belügyminiszter is elisme-
ri az  önkormányzati rend-
szer problémáit, jelentôsen 
alábecsüli a kistelepüléseket 
sújtó nehézségeket. A képvi-
selô értékelése alapján az a 
legfontosabb, hogy a kiste-
lepüléseken élôk lényegesen 
jobb közszolgáltatásokhoz jus-
sanak, ezt azonban nem fel-
tétlenül a regionalizmus kierô-
szakolt  érvényesülése bizto-
sítja. „Szemünk elôtt zajlik a 
kormányzat kísérlete a taná-
csi rendszer restaurálásra. A 
szocialista–liberális koalíció 

Az önkormányza-
ti rendszer bevált, 
de az elmúlt évek 
tapasztalatai alap-
ján a kistelepülések 
vezetése mind nehe-
zebben tud eleget 
tenni a  reá háru-
ló kötelezettségei-
nek – hangsúlyoz-
ta Lamperth Móni-
ka belügyminiszter, 
Gödöllôn, a Magyar 
Önkormányzati Szö-
vetség ünnepi ülé-
sén. Az alkalmat a 
magyar önkormány-
zati rendszer tizen-
ötödik születésnapja 
adta. A tanácskozá-
son – többek között – 
részt vett és elôadást 
tartott Kovács Zol-
tán, az Országgyû-
lés Önkormányzati 
Bizottságának elnö-
ke és Zongor Gábor, 
a TÖOSZ fôtitkára.  

által nagy hanggal  beharan-
gozott közigazgatási reform 
igencsak kétes eredmények-
kel büszkélkedhet: mindössze 
a többcélú kistérségi társulá-
sok kierôszakolására futotta, a 
reform gyakorlatilag megbu-
kott” –  közölte Kovács Zol-
tán, abban a közleményében, 
amelyet a MÖSZ-tanácsko-
zás után juttatott el a sajtó-
hoz. A politikus szerint nyil-
vánvaló, hogy a közigazgatási 
középszint problémáit a kor-
mányzat nem tudta megolda-
ni „és általában: a magyaror-
szági önkormányzatokat anya-
gilag és szakmailag lehetet-
len helyzetbe hozta”. A par-
lamenti önkormányzati bizott-
ság elnöke úgy véli most nem 
átszervezéseken, reformokon 
kell gondolkodni, hanem – a 
választási ígéreteknek meg-
felelôen – a meglévô rend-
szert kellene pluszforrások-
kal mûködtetni.  

Zongor Gábor szerint a 
legújabbkori magyar önkor-
mányzati rendszer 15. évében 
az átalakítás igénye fokozottan 
jelentkezik, melynek legfôbb 
oka, hogy a rendelkezésre álló 
közpénzek és források mérté-
ke nem teszi lehetôvé a fi nan-
szírozást a jelenlegi mûködé-
si és szervezeti keretek válto-

zatlansága mellett. A TÖOSZ 
április 26-ai küldöttgyûlése 
ezért is kezdeményezte, hogy 
az önkormányzati szféra fogal-
mazza meg a változás és vál-
toztatás irányát és elemeit.

Ma már nyilvánvalóvá vált, 
hogy az önkormányzatiság 
nem önmagáért való érték, 
amennyiben a lakossági köz-
érdekû közszolgáltatások nem 
megfelelô színvonalúak, és a 
lakosság széles köre nem jut 
hozzá azokhoz a szolgáltatá-
sokhoz, amelyeket elvileg biz-
tosítani kellene számukra.

A TÖOSZ fôtitkára kifejtet-
te: a rendszer átalakítása szel-
vényeiben nem lehetséges, és 
különösen nagy hangsúlyt kell 
fektetni a települések ügyé-
re. Ezért volt hiányos az IDEA- 
program, amely két, alkotmá-
nyosan nem létezô közigazga-
tási szintre, a kistérségre és 
a régióra koncentrált. A tele-
pülési önkormányzatok hely-
zetének reális elemzése és a 
feladatok-hatáskörök ésszerû 
megosztása nélkül a kistérsé-
gi együttmûködések sem sta-
bilizálhatóak. A kistelepülése-
ken élôk életminôségének biz-
tosítása érdekében garantálni 
kell a helyben nem biztosít-
ható közszolgáltatások elér-
hetôségét.

Mi a települések és a lakosság 

Az ünnepségen a Magyar Önkormányzatok Szö-
vetsége nevében Gémesi György, a szövetség elnö-
ke kitüntetéseket adott át.  Polgármesteri ezüstlánc-
díjat kapott: Ács János Tapolca, Nagy Ernô, a felvi-
déki Tótudvarnok polgármestere.  Arany pecsétgyû-
rût Basa Antal Galgahévíz és Létai  Zoltán,  Élesd 
(Erdély) polgármestere kapta.

„A tizenöt éves 
önkormányzati rendszer sikere 
jelentôs mértékben 
a polgármesterek és önkormányzati 
szereplôk túlélési képességének 
köszönhetô”

ÉRDEKKÉPVISELET
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Az önkormányzati rend-
szer másik megoldatlan kér-
dése a középszintû önkor-
mányzás ügye. A megye–
régió vitában fel kell tárni a 
két szint elônyeit és hátrá-
nyait, és a változtatás ügyé-
ben meghatározó szempont-
ként figyelembe kell venni, 
hogy mi a települések és a 
lakosság érdeke. A régiók 
szerepe elsôdlegesen terü-
let- és gazdaságfejlesztésben 
ragadható meg és a nagytér-
ségi együttmûködések nem 
igénylik a megyei önkor-
mányzás felszámolását. 

A jelenlegi pénzügyi elle-
hetetlenülés megakadályozá-
sa érdekében a fi nanszírozást 
kiszámíthatóvá és tervezhetô-
vé kell tenni. Az átalakításnak 
együtt kell járnia a fi nanszíro-
zási reformmal.

A strukturális kérdések mel-
lett szükséges tisztázni a pol-
gármesterek helyzetét és fele-
lôsségi rendszerét. Meg kell 
szüntetni, hogy a polgármes-
terek a képviselô-testületek 
foglyai legyenek. 

A megosztott országos 
önkormányzati érdekképvise-
leti szervek közötti együttmû-
ködésben a szakmai feladat-
megosztásra és közös, össze-
hangolt fellépésre szükséges 
törekedni. Befejezésként Zon-
gor Gábor hangsúlyozta, hogy 
a tizenöt éves önkormányzati 
rendszer sikere jelentôs mér-
tékben a polgármesterek és 
önkormányzati szereplôk túl-
élési képességének köszönhe-
tô. Csy-kó

érdeke?

� Esély Centrum épül Nyíregyházán. Az Európai Unió 
támogatásával Esély Centrum épül a fogyatékosággal élô 
embereknek  Nyíregyházán. Az új intézmény helyszíne egy 
bezárt laktanya, a létesítményt a  Honvédelmi Minisztérium 
adta át hasznosításra a helyhatóságnak. Csabai Lászlóné, a 
város polgármestere elmondta: az Európai Unió 90 százalé-
kos támogatást adott a 712 millió forint összköltségû beru-
házáshoz. A centrumban oktatási központot alakítanak ki a 
fogyatékosággal élô embereknek, s az iskolai tanulóknak 19 
személyes kollégiumot hoznak létre. Helyet kap itt egy gyó-
gyászati részleg, orvosi rendelôvel, fi zikoterápiás kezelôvel 
és a  rehabilitációt elôsegítô tornateremmel. Lesz kulturális 
központ 200 személyes moziteremmel, százszemélyes étte-
rem és konyha, s biztosítják a fogyatékossággal élô emebe-
rek érdekvédelmi szervezeteinek elhelyezését is. 

� Hátrányos helyzetû munkanélküliek foglalkoztatá-
sa. Az Európai Unió pályázatán elnyert közel 56 millió 
forintból nyolcszáz hátrányos helyzetû vagy roma mun-
kanélkülin segítenek Szeged és Ásotthalom  térségében. 
Az alternatív foglalkoztatási szolgáltatások, valamint a 
hátrányos helyzetûek, köztük a romák foglalkoztatha-
tóságának javítására kiírt HEFOP-pályázaton a szegedi 
és az ásotthalmi önkormányzat, a Támasz Egyesület, a 
Térségi Cigány és Polgári Érdekvédelmi Egyesület és a 
SZITI Egyesület alkotta  konzorciumot ismerték el. 

A januárban indult programba 540 tartós munka-
nélkülit, valamint 260 alacsony,  vagy elavult végzett-
ségû rászorulót vontak be. Eddig 513 rászoruló kapott 
támogatást, közülük 361-en tartós munkanélküliek. 
Közülük százan már elhelyezkedtek a munkaerôpia-
con. A program adósságkezeléssel, felkészítô trénin-
gekkel és gyermekfelügyelettel is igyekszik segíteni a 
résztvevôket. 

�Támogatás a közbizton-
ság javítására. A balatoni 
közbiztonságra idén 45 mil-
lió forint támogatást bizto-
sítanak – jelentette be Pál 
Béla, a Miniszterelnöki Hiva-
tal turizmusért felelôs politi-
kai államtitkára. Az utóbbi öt 
évben erre a célra közel 500 
millió forint állami támoga-
tás jutott. Az eddigi balato-
ni adatok bíztatóak: az idei 
év elsô négy hónapja alatt 
a vendégek száma a tópart 
kereskedelmi szálláshelyein 
16,5 százalékkal nôtt, ezen 
belül a külföldi turistáké 7,2 
százalékkal. A Balatonon az 
idei szezonban is szolgála-
tot teljesítenek majd a kerék-
páros- és strandrendôrök, s 
szükség szerint nyomozókat 
is vezényelnek a tóparti tele-
pülésekre.

� Parlagfû-mentesítésre 200 
millió forint. A népegészség-
ügyi tárcaközi bizottság 200 
millió forintot biztosít a Tisza-
tó környékének parlagfû-men-
tesítésére közmunka keretében. 
A program 500 tartós munka-
nélküli négyhavi foglalkoztatá-
sát teszi lehetôvé. A pénz fel-
használására a tó északi, illetve 
déli partján konzorciumot hoz-
tak létre a települések.

Az elmúlt évtizedben három-
szorosára, 160 ezerre nôtt az 
asztmás betegek száma és ma 
már kétmillió allergiást tartanak 

nyilván. A növényvédelmi tör-
vény szigorítása után május-
tól jelentôs bírsággal sújthatók 
azok a földtulajdonosok, akik 
nem gondoskodnak saját terü-
letük parlagfû-mentesítésérôl. A 
tulajdonosoknak minden évben 
június 30-áig el kell végezniük 
a gyomirtást, ellenkezô esetben 
a földhivatalok hatósági irtást 
végezhetnek, amelynek hektá-
ronkénti több tízezer forintos 
költségét a tulajdonosokra ter-
helik. Kiszabható növényvédel-
mi bírság is, amelynek összege 
a kétmillió forintot is elérheti.

� Megújult a balatonsze-
mesi kikötô. A korszerûsí-

tés elsô ütemének befeje-

zése után átadták a Bala-

toni Hajózási Rt. balaton-

szemesi személyhajó- és 

vitorláskikötôjét. A 134 

vitorlás számára  kiala-

kított férôhellyel együtt a 

társaság tóparti kikötôi-

ben összesen mintegy két-

ezer vitorlás fogadására 

van lehetôség. Az összes-

ségében 521 millió forint 

értékû beruházás elsô 

üteme 171 millió forint-

ba került. Ennek során új 

helyre került a személyha-

jó-kikötô, a vitorlás kisha-

jók részére pedig új kikö-

tôt  alakítottak ki. A máso-

dik ütem jövôre készül el, 

további kétszáz kikötôhely 

kialakításával.

TELEPÜLÉSÜGY


